

El Castellano

Edición de la noche
Año XXXVIII - n.º 11.275
BURGOS
miércoles 26 de mayo de 1937

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 11
Teléfono núm. 1225—Apuñales núm. 22
DOS EDICIONES DIARIAS
Cada día excepto los días festivos
No se cobra suscripción mensual
Número de la suscripción: Mensual 10 pesetas
Trimestral 30 pesetas
Semestral 60 pesetas
Anual 120 pesetas
REPUBLICANA REVISTA DE ORGANIZACIÓN

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo.

LA PATRIA: ESPAÑA
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA
EL CAUDILLO: FRANCO:

En el frente de Vizcaya se dedicaron ayer nuestras tropas a consolidar y mejorar las posiciones

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Frente de Santander.—Sin novedad. Frenes de Asturias y León.—Se han presentado 12 milicianos con armamento y 9 sin él. Frenes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedad.

ERCITO DEL SUR

Tiroeos en todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 7 milicianos con armamento y 3 paisanos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire ha sido derribado por uno de nuestros antiaéreos un avión enemigo.

Salamanca, 25 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Sin novedad. Frente de Vizcaya.—Nuestras tropas han mejorado y consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores, habiéndose pasado a nuestras filas en el día de hoy en este frente 70 milicianos con armamento. En el sector de Dima se han presentado 263 personas y por Lemona, 251.

RETAGUARDIA Y VANGUARDIA

¿Por qué la diferencia?

Signa la gente de retaguardia, no todo porque hay excepciones honorables, en el pasatiempo y en la trivialidad. Muchos hombres satisfaciendo cuanto demanda la materia: vida regalada; ni ápice de molestias; nada que implique privación en el comer más de las veces necesarias y en más cantidad que la precisa; ni en el beber que tiene lugar a toda hora.

Meditación sobre la guerra y las causas determinantes de ella; dolor por la sangre vertida, por el oro derramado; sentimiento por los trabajos y pasadumbres de los soldados, del voluntario y de sus familias... ni pensar.

¿Importa lo futuro de España, el estudio de su organización social, el trabajo, la reconstitución? Estos problemas no preocupan; salvo a contadas personas de buena voluntad que, por esos fines, sufren angustias y dolores en sus almas.

Se lee algún periódico a título de curiosidad; y se aparta la vista de todo lo decente.

Saber y saber acertadamente es un privilegio de contadas criaturas. Impera la frialdad aun ante los hechos más horribles capaces de poner los pelos de punta.

Dormir mucho; comer desahogado; beber sin tino; huir del verdadero saber con la pretensión de saber de todo; dar de lado lo posible al trabajo; murmurar sin consideración; gastar tristemente el tiempo; envidiar; odiar; desacreditar; no reconocer virtud ni mérito.

Esta es la triste realidad de la retaguardia en no reducido ámbito social.

¿Cómo es posible la unificación? Para la religión práctica, porque ésta en el templo nos miramos de lejos, cuando no nos mordemos con la peor de las mordeduras, la que procede del orden espiritual; no exist-

te posesión de la verdad que es nexo o materia de unión de las almas; son demasiado torcidas las voluntades por lo pecaminoso de la intención; y los sentimientos carecen de delicadeza.

Abundan las ambiciones y otras miserias.

¿Se enmendará la gente de la retaguardia? En las trincheras conviven ricos y pobres, sabios e ignorantes, con respeto, sin codicia, sin ambiciones desordenadas, pero con emulación honesta; con fe práctica porque arreglaron sus conciencias al ir al frente de batalla, y, por temor de Dios, conservan la gracia.

Viven hermanos los que pelean por una fe religiosa viva; por amor a la patria. Poseen la esperanza de ver a Dios, si mueren en la lid; y de salvar a España en todo caso.

No hay envidias, ni murmuraciones, ni otras flaquezas que dividan y separen.

Domina el espíritu de sacrificio al punto de desafiar la muerte y dar resignados la vida por Dios y por la patria.

La resignación es tan evidente que se palpa y ve. Ni el recuadro del hogar; ni el amor a la familia; ni el recuerdo de la hacienda; ni el natural deseo del descanso y del uso de la comodidad, les hace dudar. Su voluntad, puesta a prueba, les sobrepone a los impulsos de todo extravío.

Fueron a las líneas de combate por un ideal que llenó sus almas: defender los fueros intangibles de Dios y la subsistencia de nuestra patria. Materia santa de unión de los entendidos y de confortamiento de las voluntades.

Por ello, en la vanguardia la re-uniación ha traído la unidad que es providencialmente irrompible y ha de salvarnos.

A. DE GUEVARA.

Sin Derecho de gentes en pleno ejercicio de conocimiento y respeto, no es posible la subsistencia de sociedad alguna organizada ni convivencia internacional.

Los revolucionarios, que nacieron en nuestro suelo, en unión de sus cofrades de la cofradía satánica, que vinieron, en auxilio suyo, del extranjero, han violado en todos sus actos el Derecho de gentes.

La violación más cobarde, afrenta perpetua para ellos, es el constante bombardeo de ciudades, asesinando débiles mujeres y niños inocentes.

TRADICIONES BURGALÉAS

EL CORPUS Y EL CURPILLOS

(Conclusión)

El año 1900, al deteriorarse las cabezas de los gigantes, se hizo necesaria una radical reforma; y se decidió hacerlos nuevas: encargándose de su ejecución el inteligente artista burgalés don Fernando Hernando, bajo la dirección de los profesores de la Academia del Consulado; y, al efecto, respetando la tradición, se procuró acentuar los rasgos fisonómicos de las tintinas razas y se les dió carácter más artístico que el que antes tenían.

También fueron modificados los gigantillos, dándoles la apariencia de una pareja de aldeanos, de los alrededores de Burgos, y con los trajes propios de la región.

Una de las notas más salientes en la procesión del Corpus de nuestro Burgos es la asistencia a ella del Ayuntamiento, que tiene, en ese día, la buena costumbre de oír misa en su capilla.

Asiste a la procesión en forma de ciudad, como decían los antiguos; en pleno, como se decía en el siglo pasado; o en corporación, como decimos ahora. «For mando» como expresa el inolvidable Salva, en su libro «El día del Señor en Burgos»—un cuadro abigarrado y pintoresco, con muchos toques de estilo viejo, y algunas pinceladas estilo moderno, con algo de histórico, algo de heráldico y mucho de popular e interesante y curioso.

Preceden al Ayuntamiento los timbaleros y clarinetos, vestidos con casaca, calzón corto, zapatos con hebilla y tricorno, produciendo graves sonidos y las especiales notas que tanto conocemos los burgaleses y que tan bien se acomodan al paso procesional de la comitiva; siguen, después, los maceros, los cuales visten magníficas togas de terciopelo dorado y bordado, y sobre ellas, en oro, el escudo de la ciudad; llevan su birrete con pluma y su gran maza de plata.

A continuación van los concejales en dos filas, de rigurosa etiqueta, con frac y la medalla de oro al cuello. Estas medallas fueron hechas el año 1866 por el célebre artista madrileño Fidel de las He-

ras, según diseño del eminente dibujante burgalés, ya difunto, don Evaristo Barrio. Todos llevan, en la mano, la vara concejil de plata, que hicieron en sus talleres de Madrid, el año 1856, los señores Españes y Marquina. Preside la Corporación el alcalde y el gobernador civil.

A la procesión asisten todas las Cofradías de las diez parroquias de Burgos, llevando, en andas, a sus respectivos titulares, Asociaciones y Comunidades religiosas, Clero secular y regular, Cabildo metropolitano, comisiones militares y el Excmo. Sr. Arzobispo de la Archidiócesis, que va detrás de la magnífica carroza de plata, en que es llevada la Custodia con el Santísimo Sacramento; Rey de reyes y Señor de los señores.

Hasta el año 1930, cubrían la carrera, por donde la procesión desfilaba, las tropas de la guarnición, distribuidas en la siguiente forma: la infantería por las calles de Fernán González, Avelanos, San Juan, Puebla, Cid y Paloma, hasta la plaza de Santa María; la Artillería se situaba en la plaza de la Libertad; y los Lanceros, con sus lindos y ondulantes banderines, se situaban en la Plaza Mayor.

Desde el balcón del Ayuntamiento daba la bendición con el Santísimo Sacramento el Prelado.

El momento más emocionante, para el público, que presenciaba por entonces la procesión al salir de la Catedral, era aquel en que se divisaba el Santísimo Sacramento; pues las músicas entonaban la marcha Real, las tropas rendían las armas ante el Rey del cielo y la tierra, y la Artillería disparaba, desde el castillo, las salvas de ordenanza.

El Curpillos es la misma fiesta del Corpus, que se celebra al día siguiente en el Real Monasterio de las Huelgas. A ella asisten el Ayuntamiento en corporación, las tropas cubrían la carrera, con la particularidad de que en dicha procesión llevaba el histórico pendón de las Navas de Tolosa el capitán general de Burgos.

Guillermo Avila.

La España de Franco no consentirá ingerencias

La reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones en Ginebra, es utilizada para una campaña de enardecimiento, con el propósito de colocar a la España de Franco, en situación desventajosa, equiparándola en trato a una colonia de negros.

España es hoy dueña de sus destinos y tiene plena conciencia de su responsabilidad y de todo lo que arriesga en la patria.

La Sociedad de las Naciones podrá lucubrarse sobre nuestro caso y no acertará tampoco ahora, porque desde su nacimiento está condenada a no cosechar sino fracasos.

La España de Franco no con-

sentirá ingerencias en un problema que está dispuesta a liquidar definitivamente por el único camino posible, que es el de la guerra.

Una vez más, lo que se pretende con esos proyectos de mediación y esas fórmulas de arreglo, es auxiliar a la España roja ya vencida, que recibe alientos con esas sugerencias ginebrinas.

A la España de Franco, cualquier intento de mediación, siempre le parecerá que llega demasiado pronto o demasiado tarde, pero nunca a su hora.

Porque esta hora, que sería de traición, no suena en el reloj de los verdaderos españoles.

Postal patriótica

LIV.

EL CORPUS

Día blanco, día de Eucaristía, que, como el ampo de la nieve se ofrece a los ojos de los cristianos, con la nitidez y el brillo del velo de una desposada.

El mundo católico se celebra con trascendencia; pero en general con una trascendencia menguada, algo así como el «capitis diminutio» de los romanos. Y es que, en su mayor parte, atenuado su sentimiento por la influencia, prolongada, de liberalismo, tomó en los espíritus, incluso en aquéllos que blasfeman de católicos, el tono producido por los resplandores externos de la Eucaristía.

Estos eran la procesión con su séquito de ornamentos y vestiduras litúrgicas, de colgaduras y de flores, que vuelan sobre el espacio al paso de la custodia, de músicas y aclamaciones, y hasta el brillo que el Ejército, antes del neotípico lustro que todos lamentamos, aportaba con gallarda prestancia.

Pero esos resplandores, con ser muy brillantes, son, repetimos, los resplandores externos de la Eucaristía, muy inferiores a los resplandores místicos del cuerpo de Cristo, y radiados en la soledad del Sagrado y en la solemnidad del Banquete eucarístico, con un alma purificada y blanca como la Eucaristía.

Esto es precisamente lo que es necesario conocer y practicar para que la fe del pueblo sea razonable; esto es basado en motivos de credibilidad, los cuales les proporcionan, no el sentimiento, ni la tradición, sino la razón misma que llega en sus investigaciones a romper las nieblas que envuelven el misterio eucarístico; como sucede con las

altas montañas preñadas, en las que cuando nos elevamos acabamos por tras pasar las nieblas que cubren sus cumbres, y gozamos de la luz del sol.

Y esto que decimos, porque vemos que en ese día de gala se cuentan por millones los que rinden culto a la Fiesta, en las calles, y sólo por centenares los que se la rinden en el colmatorio, lo decimos para que el pueblo medite y no se conforme con la plata del tesoro de nuestra Religión que en la fe, sino que viendo que en esas Santas Arcas de la Iglesia tenemos las auríferas riquezas eucarísticas, vaya por ellas, seguro de que hacen en un solo acto Religión y Patria; que España nunca fue más grande que en su fe eucarística, en la que, con ella se simboliza, pues entonces es cuando se ofrece grande y humilde, intrépida y evangelizadora, y para que nada la falte, en su plena grandeza adorningadora de las demás naciones, que tienen que mirar, a nuestra España, de cuando en cuando, como a la aguja de la brújula que marca su ruta, para no internarse en una noche sin fin y sin aurora.

Valeriano P. Flores-Estrada.

Mañana, con motivo de la festividad del Corpus Christi, no se publicará

EL CASTELLANO

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Nuestras fuerzas se dedicaron ayer a labor de policía.—Las radios rojas.—Los milicianos asturianos cometen toda clase de desmanes.—En Lemona no han quedado doscientos vecinos

Vitoria.—Como preparación de las operaciones que se avencian, en el frente de Vizcaya, nuestras tropas se han dedicado a una labor de policía para dejar completamente limpio de enemigo el terreno recientemente conquistado y consolidar las posiciones que están próximas a las defensas tan caereadas por los rojos.

No puede decirse, por tanto, que hubiera inactividad en el día de ayer porque nuestra aviación ha actuado especialmente por la mañana para seguir castigando algunos reducidos enemigos que se resisten a la acción de nuestros soldados.

En la parte de la costa, se han movilizado también nuestras fuerzas para que el enemigo se vaya dando cuenta de que la preparación de nuestro Ejército es completa y que acomete por donde el Mando lo juzga conveniente, cuando lo estima oportuno. Por eso quizá ayer diera señales de vida con alguna intensidad por dicho sector. Por eso...

Signe recibiendo la impresión dominante en Bilbao a través de gráficas y conversaciones por medio de la radio.

Ayer precisamente se hallaban dos guardias al habla, uno en Madrid y el otro en Bilbao. Este último se esforzaba en tranquilizar a su compañero diciéndole que toda su familia había salido para Santander, a lo que el madrileño respondía que si no habían hecho así lo hicieran con urgencia, porque Santander es lugar más seguro que Bilbao.

Al llegar a este punto de la conversación debieron llamarlo al orden, porque tuvo que cortar la misma y después trató de enmendar el error.

El de Bilbao quería hacerle comprender que la situación no es tan desesperada como suponen en Madrid, pues se lucha a varios kilómetros de la población, y según él, los milicianos eran tan bravos que sabrían obtener la victoria. A pesar de todo, confesó que las familias de ambos ya habían salido para Santander. Y como final al madrileño decía a su compañero que no volvería jamás a Bilbao, pues prefería cualquier otra plantilla, Valencia o Santander, por ejemplo, y se permitía aconsejar a quien con él dialogaba que lo imitase.

Después, en una crónica, han referido que nuestro glorioso Ejército lleva una táctica muy meditada; que no le interesa abrir brecha por un punto determinado, sino que la operación es completa para poner cerco

a la capital de Vizcaya, y que el igual que lo ha hecho en los frentes alaveses y en la costa trata de seguir su plan por los otros sectores de la zona de Vizcaya.

También han manifestado que estos días habían intentado distraer nuestras fuerzas en la parte de León para descongestionar los frentes vizcaínos en su avance impetuoso de óptimos resultados, pero confesaba que no se había logrado su propósito.

Todo esto, que no deja de ser curioso, puede dar una impresión al lector de cuál es la preocupación dominante en el bando marxista.

Ha quedado dominado completamente Lemona. Como Amorebieta, como Yurre y como Mungüía, Lemona será nuestro cuando el Alto Mando disponga; bastará sólo con descender de nuestras posiciones dominantes.

Esta circunstancia, ha permitido trasladarse a territorio liberado a no menos de doscientos vecinos de Lemona, casi los únicos que en él quedaban, porque los demás fueron forzados a seguir el camino de Bilbao.

Estos vecinos, con los que hemos hablado, cuentan y no acaban de la barbarie roja. Ellos pudieron salvarse porque permanecieron escondidos, durante varios días, en los caseríos próximos al pueblo. Los rojos han cometido toda clase de desmanes, especialmente los milicianos venidos de Asturias, para los que no hay persona ni propiedad digna de algún respeto. Saquean y roban todo cuanto encuentran y aun obligan a los vecinos a abandonar sus casas para poderlos saquear más impune y tranquilamente. Ayer sin ir más lejos, se llevaron de Lemona unas 500 vacas de las que eran propietarios caseros de condición modesta. Los mismos milicianos han incendiado una de las mejores casas del pueblo y han volado los dos puentes de sus inmediaciones.

Respecto a la importancia del desastre bolchevique en esta comarca, ellos le han podido medir por la cantidad de bajas evacuadas o abandonadas. Según nos dicen, pocos días antes del sábado pasó por Lemona el batallón «Martirio», de separatistas, integrado por unos 800 hombres; a su regreso al pueblo no tenía más que unos 150; los demás habían caído en combate o quedado prisioneros de nuestras fuerzas.

Salamanca.—El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Viz-

Fiscalía provincial de la Vivienda

Habiendo dado comienzo los trabajos para la formación de un Registro de la Vivienda, se recuerda a propietarios e inquilinos, la obligación que tienen de cooperar a esta labor, cuya finalidad es la de poder dar cumplimiento al Decreto 111 encaminado a conseguir la mejora y acondicionamiento de las viviendas.

A este objeto se deberá facilitar la entrada en locales y viviendas así como proporcionar los necesarios datos a los señores Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria, que han de cumplir esta misión en funciones de Inspectores de Sanidad como así mismo al personal auxiliar.

Burgos 22 de mayo de 1937.—El Fiscal Provincial de la Vivienda, Florentino Díaz.

Milicia Nacional juvenil

ORDEN

Cadetes, Flechas y Pelayos. Se recuerda la obligación que tenéis de acudir mañana jueves, festividad del Corpus, a las NUEVE de la mañana en el Cuartel de la Quinta. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!

La conquista, el imperio

Fueron esencialmente españolas las causas que movieron las voluntades de nuestros mayores a la conquista y al imperio.

Lo fueron los principios y las formas externas.

¿Por qué no han de serlo de presente tomando de nuestra incomparable tradición lo que no puede superarse?

¿Por qué tomar lo exótico que no se aviene con nuestro modo de ser, ni con nuestro temperamento, ni con nuestra historia?

Cuidemos mucho de no dejar lo bueno propio por lo que es ajeno y no se atempera a lo que debe ser ni a nuestro modo de ser.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras Públicas se han inscrito durante el pasado mes de abril los siguientes automóviles Núm. 2729, a nombre de F. E. de la JONS (Burgos, Mercedes, 3), 2730, id. de don Ricardo Gandarias, de San Sebastián. 2731, id. de «Minas de Barruelo S. A.» (Barruelo Palencia).

caya ha enviado una crónica relativa a la jornada de ayer en aquel frente, de la que recogemos lo siguiente:

Nuestras tropas han tenido una jornada de descanso. Únicamente algún tiroteó sin consecuencias y algún fuego de cañón de nuestras baterías, por haber descubierto concentraciones al este de Dima.

La nota saliente del día ha sido el elevado número de personas que se han pasado a nuestro campo.

En Dima se han presentado doscientos sesenta y tres paisanos, procedentes de Villar, y dos milicianos, con armamento. Y en distintos puntos del sector de Durango doscientas cincuenta y una personas, procedentes de Lemoa, y setenta milicianos, casi todos con armamento.

Entre esas personas presentadas figuran las de un equipo quirúrgico con sus cuatro médicos, nueve ayudantes y dos personas auxiliares más. Estos médicos afirman, con la seriedad propia de su cargo, que las bajas que están teniendo los rojos son en tal número que para ellos la labor se hacía impropia, habiendo llegado algunos días de combate a trabajar este equipo durante treinta y seis horas sin descanso. También afirman algunos de ellos que la situación sanitaria del ejército rojo es francamente deplorable, debiéndose no poco al mal régimen alimenticio que tienen las columnas de milicianos.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Señor Mijangos, secretario del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Burgos; el Alcalde de Villaverde Morquillas, don Lucinda Silva; don Augusto Gutiérrez; don Manuel Rodríguez Perjado, Administrador de los Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey; don Leonor Fegravanti Benigni.

SUSCRIPCION NACIONAL

Se ha recibido en este Gobierno civil, y ha sido ingresada en la Suscripción Nacional la cantidad de 114 pesetas, importe del «Mayo» que anualmente cenan los jóvenes de Nella y que éste ha cedido generosamente al fin indicado.

También ha sido ingresada en la misma Suscripción la cantidad de trece pesetas que los niños de Ayuelas reunieron el día de la primera Comunión, y que desinteresadamente han destinado a tan patriótico fin.

DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil con destino a los heridos en los hospitales y otros centros.

Purita Sáiz, vecina de Cobos de Molina, ha entregado 6 docenas de huevos; Alcalde y vecinos de Remondo, 12 docenas de huevos.

Párrago de Gestrillo Río Pisuerua, 11 docenas de huevos.

Don Juan Villar Pérez, vecino del barrio de Cortes, 15 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato Pro-heridos.

Doña Ignacia Delgado Miguel, vecina del barrio de Cortes, 15 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato Pro-heridos.

Los maestros y los niños de las Escuelas de Villadiego, en colecta, 199 nuevos, 7 libras chocolate, 3/4 de kilo de chorizos, una botella de sidra, 2 cajetillas de tabaco y 75 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato Pro-heridos.

Las Hijas de María de Riocerezo, por suscripción entre las mismas y recogido en el pueblo, 19 docenas de huevos y 3,200 kilos de galletas.

Don Juan Alameda Beltrán, vecino de Burgos, ha entregado 100 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato Pro-heridos.

MULTAS

Por el Excmo. Sr. Gobernador civil, ha sido multado con 100 pesetas, el Alcalde del Ayuntamiento de Berberana, como Presidente del Comité de Defensa Pasiva del Puesto de Vigía de aquella localidad, por incumplimiento remisión de los partes de Escucha del Aire.

Se ha impuesto una multa de quinientas pesetas al industrial de esta capital don Angel Alonso, dueño del «Bar Alonso», establecido en la Plaza de Prim, número 10, como sanción por no haber reflejado la verdad sobre el número de comidas servidas y cantidades cobradas por los cubiertos en la declaración que presentó al hacer la liquidación correspondiente a la recaudación del «Día del plato único» del mes actual.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

LA FIESTA DEL CORPUS Y CURPILLOS EN BURGOS

En la Santa Iglesia Catedral.—Solemne procesión del Corpus.—Misa pontifical y procesión claustral

Mañana, festividad del Corpus Christi dará principio el coro en la S. I. M. a las nueve y media y cantada prima saldrán los señores Prebendados al trascoro a recibir al Excmo. Sr. Arzobispo, acompañándole a la Capilla del Santo Cristo, donde hará oración. Seguidamente se dirigirá Su Excelencia al Presbiterio y entonará Tercia solemne, que cantará la Capilla de Música mientras el Sr. Arzobispo se reviste para celebrar Misa Pontifical, la que dará principio próximamente a las diez, oficiando de Presbitero asistente el M. I. Sr. D. Emilio Rodríguez Reca, Dean de la S. I. M. y Diáconos de Honor los M. I. Sres. Sáiz y Riaño.

La Capilla de Música ejecutará la Misa del Maestro Esclava, con acompañamiento de orquesta y los dos órganos y la Secuencia a cinco voces, y coro de bajos con orquesta, y el mismo Maestro.

Habrán Ofertorio conventual y se cantará un motete al final de la Misa.

A las once se organizará la solemne procesión llevándose el Santísimo en el templete gótico. Asistirá la Universidad de Curas con el traje coral y todos los sacerdotes adscriptos a las respecti-

vas parroquias, Cofradías con sus insignias y Asociaciones piadosas.

Los Caballeros Cofrades del Santísimo y Santiago asistirán con el traje coral y placa.

También asistirán el Excmo. Ayuntamiento, como en otro lugar se detalla, y la Excmo. Diputación Provincial.

Durante la procesión se cantarán varios himnos litúrgicos por el Clero y pueblo a canto Gregoriano y en el Claustro varios motetes.

Recibirán a las Autoridades los Superintendentes de Sagradas Ceremonias.

El coro de la tarde dará principio a las cinco y próximamente a las seis y cuarto habrá procesión con el Santísimo, que será llevado por Su Excelencia bajo palio, dándose al final la bendición.

—(O)—

Durante la Octava el coro dará principio a las nueve y media y después de exponer el Santísimo se celebrará Misa solemne, quedando S. D. M. de manifiesto todo el día y velado por los señores Canónigos y Beneficiados, haciéndose la procesión con el Santísimo y la reserva.

Esta noche de nueve a diez, habrá repique general de campanas.

El Ayuntamiento oirá una misa en el salón de sesiones y asistirá a los actos religiosos

La Alcaldía pone en conocimiento de todos los señores concejales, que mañana jueves 27 de los corrientes, a las diez, e punto, se celebrará una misa en la Capilla instalada en la Sala de Sesiones de la Casa Consistorial, en honor y gloria del Santísimo Sacramento.

Terminado este acto, a las once del expresado día, se reunirá el Excelentísimo Ayuntamiento, en la Capilla de Santa Ana, inclusa en la S. I. C. B. M., para acudir a la procesión que se celebrará en dicho templo, y que el siguiente día 28 del actual, asistirá la Corporación Municipal al despacho

de la Alcaldía, a las diez y cuarto con el fin de concurrir a la función religiosa que tendrá lugar dentro del Real Monasterio de las Huelgas, para cuyos actos se ha designado, el traje lo más obscuro posible, corbata negra, guantes de color o negros y medalla.

—(O)—

En la Plaza Mayor, frente a las Casas Consistoriales, bailarín sus típicas danzas, a las doce, los gigantes y danzantes.

La fiesta del Curpillos

El viernes se celebrará en el Real Monasterio de las Huelgas la fiesta llamada del Curpillos.

A las once tendrá lugar la misa solemne que cantará la Capilla de Música del S. T. M., con orquesta.

Terminada la misa se organizará la procesión que precedida de los danzantes, recorrerá el trayecto desde la Iglesia del Monasterio a los Compa-

ses, donde se habrá colocado artístico altar, ante el que se detendrá la procesión, cantándose un motete.

Será portador del «Pendón de las Navas de Tolosa» el Excmo. Sr. General del 6.º Cuerpo de Ejército señor López Pinto.

También asistirán representaciones del Excmo. Ayuntamiento y Excelentísima Diputación provincial.

La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso.

La España de Franco no admite pactos, ni componendas; solo acepta una solución: Guerra hasta la victoria

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
 En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
 En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
 En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES:

En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70
 En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA «UNION ESPANOLA DE EXPLOSIVOS»

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO

Suplementos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvitina. Postal: Apartado, 157

DIRECCION Telegráficas: GEINCO
 Telefónica: 2115

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
 Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANDRES ESCOLANTE TORNADIJO que falleció en Burgos el día 27 de Mayo de 1936 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su viuda doña Pilar Díez, hijos, Natividad, Encarnación, Gonzalo, Angel y Mercedes (ausente), hijos políticos, doña Rosa Franco, doña Rafaela Sanz y don José Serna (ausente), hermana doña Aquilina, nietos y demás familia

Al recordar tan triste fecha, suplican a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que se celebren en el altar del Santo Cristo en la Iglesia Parroquial de San Gil, mañana 27, desde las siete a las doce, a excepción de la de ocho, que será en el altar de los Dolores, y que serán aplicadas por el alma del finado.

Burgos 26 de Mayo de 1937.

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

Aguslitas de la Madre de Dios, 25 pesetas.

Francisca Arnáiz (de Modúbar de la Cuesta), cinco docenas de huevos.

Darío Arribas (de Fresno de Rodilla), dos almohadones.

Colegio de Abogados de Madrid

Con el fin de cambiar impresiones y determinar las normas a seguir en la constitución de la Junta de Gobierno y Colegio de Abogados de Madrid se ruega a todos los señores Colegiados que se hallen en la zona liberada concurrir a la reunión que a las cuatro de la tarde del próximo domingo 6 de junio se celebrará en el local del Colegio de Abogados de la ciudad de Burgos.

Los que no puedan concurrir deben enviar su adhesión al acto a la secretaría de este Colegio antes de la fecha expresada.

Burgos 26 de abril de 1937.

Se ruega al público deposite la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno civil de la provincia una nota que dice:

Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia en los buzones de recogida.

El Excmo. Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación benéfica para todos

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Notas de la Alcaldía

Se advierte por la Alcaldía que están exentos de tener el público sitio visible la tarifa de precios, establecimientos de confitería que expendan comestibles.

Con el fin de evitar el que determinados artículos gan uno u otro precio según quien el comprador, y también que empujados a menos de 10 kilómetros la ciudad, sufran un aumento de precio por 100, suponiendo que el comprador los adquiere en origen al precio que los particulares.

Se hace conocer también que en establecimientos donde se expendan carne de primera, segunda, tercera y cuarta, se han colocado esquemas en que aparecen señalados los sitios a las reses y que son de clasificación de carne de primera, segunda, tercera y cuarta.

Con el fin de evitar que la carne de clase inferior se confunda con la de clase superior, se ruega a los señores consumidores que al comprar carne de táxis estén atentos y que el vendedor no debe satisfacer en ningún caso una cantidad que la que el contador o el metro marque.

La Alcaldía ruega encarecidamente a los señores ciudadanos, esencialmente a los señores comerciantes, que no permitan ser evitados en absoluto por estos esfuerzos que la Autoridad hace, una ayuda del público.

REQUISITORIA

Menchaca Basabe Juan, hijo de Gregorio y de Juana, natural de Bilbao, 24 años de edad, Soltero, de estatura 1,64, pelo negro, cejas al pelo, ojos castaños, nariz regular, barba regular, boca regular y frente espaciosa, presente se le cita y emplaza para que en el término de cinco días comparezca ante el señor Juez Instructor, Coronel de Infantería D. Juan Muga Cabot, a fin de notificarle el auto de procesamiento y para responder de los cargos que le resultan en el sumario que se le sigue por el delito de desertión militar, recibiendo que de no comparecer en dicho plazo le parará el perjuicio que hubiere lugar en justicia y se declarado rebelde.

Burgos a 26 de mayo de 1937.—El Jefe de la Sección de Instrucción, Juan Muga Cabot.

Cruz Roja Española

Asamblea suprema

A las diez de la mañana de los días 28 y 29 de los corrientes y en la Capilla del Dispensario, Emperador I, se celebrará una misa por el eterno descanso del alma del dignísimo Vocal de esta Asamblea Suprema don Arturo Salgado Blázquez (q. e. p. d.)

Se invita por la presente a sus numerosos amigos, para que acudan a dicha misa o en su defecto dediquen una oración por el eterno descanso del alma de tan querido compañero.

Tribunales

Señalamiento para el 28 de mayo

AUDIENCIA TERRITORIAL.

Juicio de divorcio, sobre disolución de vínculo procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido por don Diego Gallo Martínez y doña Carmen Martínez de la Cruz.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGROUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 2.004

EL SEÑOR Don Rafael Martínez Espiga (Del comercio de esta Plaza) ha fallecido en el día de hoy, a los 50 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Matilde Santos; hijos, Pablo, Rafael, María de los Dolores, Francisco y José Luis; madre política, doña Ricardo Monedero; hermana, doña Eleuteria; hermanos políticos, don Mariano Arce, doña Lucía don Máximo y doña Ascensión Santos, don Francisco Carroquino, don Gregorio Sedano y don Alfonso Pérez, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol (inclusa en la S. I. C. B. M.), mañana jueves 27, a las CLAUSTRAS, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

El funeral se anunciará oportunamente.

Burgos 26 de mayo 1937 Vivía: Llana de Afuera, 18 El duelo se despide en el sitio de costumbre

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Informaciones de todos los frentes

Actividad en el frente de Durango

En este 25 de mayo no tenemos nada que comunicar sobre operaciones, por lo que no se ha realizado alguna acción...

Bombardeo de Cartagena

Una escuadrilla de aviones nacionalistas bombardeó únicamente los objetivos militares del puerto de Cartagena.

La evacuación de niños en Bilbao con vistas a la galería

Continúa la salida de niños de Bilbao, hecha con gran trompetería por la prensa roja y roja de Europa.

Bombardeo de las trincheras rojas de Madrid

Radio Requeté de Vitoria en su emisión de anoche, daba la siguiente noticia:

En Bilbao se carece de pan

San Sebastián.—Por noticias de Bilbao, cuya absoluta veracidad está comprobada, se sabe que en aquella ciudad hace dos días que carece de pan la población civil.

Tranquilidad en el frente de Madrid

La tranquilidad que el día de ayer hubo, tanto en los frentes de Madrid como en los de la Sierra, no se alteró tampoco durante el día de ayer.

Puigcerdá se hacen fuertes los anarcosindicalistas

En vista de que la sublevación anarcosindicalista no ha sido aún dominada, el general Pozas ha planeado un ataque militar a Puigcerdá, donde aún se hacen fuertes los anarcosindicalistas.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Representante: LUCIANO URIBARRI. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

El asunto de los aviones rojos que aterrizaron en Francia

Salamanca.—La escandalosa salida de los 17 aviones rojos, que aterrizaron en Pau, es comentada por toda la Prensa francesa.

«Le Journal» opina que debieron ser confiscados y que se trataba de dos grandes «Douglas», utilizados como cisternas, tres de bombardeo y doce cazas rusos.

«La Petite Gironde» opina que este asunto puede ser particularmente espinoso para Francia.

«Los periódicos dicen que es ridícula la preocupación por la intervención de los voluntarios en la España de Franco, cuando tan desahucadamente se autoriza a la escuadrilla de 17 aviones extranjeros para repostarse en Francia y para acabar autorizando su salida.

«El coronel Luna, jefe de la Comisión del Control, ha declarado que él no ha dado permiso para la salida, sino que se mostró contrario.

«La Comisión del Control ha obra do conforme a las instrucciones recibidas. No tenemos ninguna participación en el hecho.

«Otros periódicos dicen que es ridícula la preocupación por la intervención de los voluntarios en la España de Franco, cuando tan desahucadamente se autoriza a la escuadrilla de 17 aviones extranjeros para repostarse en Francia y para acabar autorizando su salida.

«Mi hermano era monárquico leal, pero ante todo español, fiel cumplidor de su deber, ferviente católico y padre de 16 hijos vivos de los 19 que tuvo en el matrimonio.

«Le pregunté si él contaba con salir triunfante en Almería si le gase a producirse el movimiento Militar y ya en aquella fecha rotundamente me aseguró que no y que Almería sería su tumba y la de sus hijos si el movimiento fracasaba».

«Causas que motivaban su pesimismo? 1.º En el batallón de ametralladoras que él mandaba, tenía células comunistas; e incluso tenía complicados algunos de sus oficiales, y de esto había ya dado parte al Sub-secretario de guerra general Fanjul para que se lo comunicase al Ministro señor Gil Robles, porque era un peligro enorme, que en una población donde dominaba el elemento socialista comunista, F. A. I. C. N. T. y republicanos de izquierda, la única fuerza militar que había en Almería, tuviese algunos oficiales que no merecían confianza plena, para contar con ella en el momento oportuno y consideraba debía ser relevada. En el Ministerio de la guerra no se le ayudó entonces en esto, porque no podrían y no le sustituyeron los oficiales que él hubiera querido.

2.º Con los Carabineros me dijo no podía contar, pues en los sondeos que hizo cerca de ellos como exploración, le contestaban que no se saldrían nunca de la legalidad.

3.º La Guardia Civil estaba dividida, porque unos opinaban como los Carabineros, aunque a otros, los más les animaba el ferviente deseo de unirse al movimiento que estaba intentándose para la salvación de España.

4.º La población civil, con raras y nobles excepciones, tampoco podía contar con ella, pues «como digo» anteriormente, las grandes masas del pueblo de Almería y de su provincia eran socialistas, comunistas, anarquistas, C. N. T. y republicanos de izquierda y «las restantes personas acomodadas, se habían colocado en una posición de centristas y con ellas no podía contar de ningún modo se echasen a la calle, pues eran seres, que se inclinaban únicamente al lado del que con seguridad triunfara, para no perder la influencia personal con todos los partidos que en el poder estuviesen.

5.º «Con la Falange Española podía contar incondicionalmente» pero eran tan pocos allí (como sucedía en la mayor parte de España, en aquella época, por la persecución de que eran objeto) que su ayuda sería insuficiente y para evitar «los espías» que seguramente estarían infiltrados en esta organización había hablado con José Antonio Primo de Rivera con quien le unía amistad personal grande, para saber el auténtico fichero de los Falanges de Almería, con quienes pudiese contar con confianza, entre cuyas filas estaban varios de los propios hijos del Teniente coronel Huerta Topete, que naturalmente tenían que ayudar a su padre, en el trance terrible que se avecinaba en aquella población más pronto o más tarde.

«El gobernador civil era un tal Pineda, nacido en Ronda y lleva do a Almería por el frente popular, después de las elecciones de febrero del año 1936. Dicha autoridad con el pretexto de reparaciones en la Casa del Pueblo, inició una suscripción de la que recaudó más de 20.000 duros que no empleó en las reparaciones que digo, sino en armar al populacho que tenía bajo su mando.

«Esta era la verdadera situación moral y política de Almería al iniciarse el movimiento nacional y la que tuvo realmente la culpa de su fracaso allí y el Teniente coronel don Juan Huerta Topete a pesar de que sabía que si fracasaba les esperaba la muerte a él y los suyos, pues eran verdaderas fieras los que le rodeaban, no dudó nunca ni un instante en sublevarse, como lo hizo al saber que lo había hecho el generalísimo Franco en Africa y los dos telegramas que el Teniente coronel Huerta cursó a Zaragoza al unirse al Movimiento nacional constan en esta División donde los conservan.

«Total de todo. «Un puñado de hombres heroicos, sabiendo que no tendrían ayuda de las provincias que los rodeaban (porque todas las masas estaban sometidas al Frente Popular) dominaron así Almería durante tres días, pero no pudieron resistir un enemigo poderosísimo, que poseía toda clase de armamentos incluso de aviación y barcos de guerra. Además el comandante del batallón de ametralladoras, retiró de las calles las fuerzas de su mando, por su propia iniciativa sin orden del Teniente coronel Huerta, y al llegar al cuartel, se sublevaron las fuerzas, obligando al Teniente coronel Huerta a rendirse (para evitar padecimientos a

Por qué fracasó el movimiento en Almería

Bajo este título apareció en las columnas de «El Castellano» una crónica de nuestro enviado especial señor Conde de Rivera, explicando la rendición de Almería.

«Persona allegada al señor Huertas nos envía unas cuartillas, que publicamos seguidamente dando cuenta del desarrollo de los sucesos en Almería, del modo que verá el lector.

«Dice así la parte de referencia de los hechos que nos asegura dicha persona es plenamente verdadera:

«El 24 de agosto de 1935, después de ocho años de no ver a mi hermano y familia (por haber estado destinado varios años en Africa), nos unimos en Madrid por el bautizo del primogénito de su hijo mayor. Se alegró infinito que yo acudiese a verles, pues me aseguraron al despedirnos dos días después, que quizás no volveríamos a vernos más en este mundo, por que estaba comprometido con todo entusiasmo a unirse al movimiento militar, que ya se estaba preparando para salvar a nuestra querida Patria, del caos en que poco a poco la iban arrojando los malos españoles por sus ambiciones políticas y miedo personal.

«Mi hermano era monárquico leal, pero ante todo español, fiel cumplidor de su deber, ferviente católico y padre de 16 hijos vivos de los 19 que tuvo en el matrimonio.

«Le pregunté si él contaba con salir triunfante en Almería si le gase a producirse el movimiento Militar y ya en aquella fecha rotundamente me aseguró que no y que Almería sería su tumba y la de sus hijos si el movimiento fracasaba».

«Causas que motivaban su pesimismo? 1.º En el batallón de ametralladoras que él mandaba, tenía células comunistas; e incluso tenía complicados algunos de sus oficiales, y de esto había ya dado parte al Sub-secretario de guerra general Fanjul para que se lo comunicase al Ministro señor Gil Robles, porque era un peligro enorme, que en una población donde dominaba el elemento socialista comunista, F. A. I. C. N. T. y republicanos de izquierda, la única fuerza militar que había en Almería, tuviese algunos oficiales que no merecían confianza plena, para contar con ella en el momento oportuno y consideraba debía ser relevada. En el Ministerio de la guerra no se le ayudó entonces en esto, porque no podrían y no le sustituyeron los oficiales que él hubiera querido.

2.º Con los Carabineros me dijo no podía contar, pues en los sondeos que hizo cerca de ellos como exploración, le contestaban que no se saldrían nunca de la legalidad.

3.º La Guardia Civil estaba dividida, porque unos opinaban como los Carabineros, aunque a otros, los más les animaba el ferviente deseo de unirse al movimiento que estaba intentándose para la salvación de España.

4.º La población civil, con raras y nobles excepciones, tampoco podía contar con ella, pues «como digo» anteriormente, las grandes masas del pueblo de Almería y de su provincia eran socialistas, comunistas, anarquistas, C. N. T. y republicanos de izquierda y «las restantes personas acomodadas, se habían colocado en una posición de centristas y con ellas no podía contar de ningún modo se echasen a la calle, pues eran seres, que se inclinaban únicamente al lado del que con seguridad triunfara, para no perder la influencia personal con todos los partidos que en el poder estuviesen.

5.º «Con la Falange Española podía contar incondicionalmente» pero eran tan pocos allí (como sucedía en la mayor parte de España, en aquella época, por la persecución de que eran objeto) que su ayuda sería insuficiente y para evitar «los espías» que seguramente estarían infiltrados en esta organización había hablado con José Antonio Primo de Rivera con quien le unía amistad personal grande, para saber el auténtico fichero de los Falanges de Almería, con quienes pudiese contar con confianza, entre cuyas filas estaban varios de los propios hijos del Teniente coronel Huerta Topete, que naturalmente tenían que ayudar a su padre, en el trance terrible que se avecinaba en aquella población más pronto o más tarde.

«El gobernador civil era un tal Pineda, nacido en Ronda y lleva do a Almería por el frente popular, después de las elecciones de febrero del año 1936. Dicha autoridad con el pretexto de reparaciones en la Casa del Pueblo, inició una suscripción de la que recaudó más de 20.000 duros que no empleó en las reparaciones que digo, sino en armar al populacho que tenía bajo su mando.

«Esta era la verdadera situación moral y política de Almería al iniciarse el movimiento nacional y la que tuvo realmente la culpa de su fracaso allí y el Teniente coronel don Juan Huerta Topete a pesar de que sabía que si fracasaba les esperaba la muerte a él y los suyos, pues eran verdaderas fieras los que le rodeaban, no dudó nunca ni un instante en sublevarse, como lo hizo al saber que lo había hecho el generalísimo Franco en Africa y los dos telegramas que el Teniente coronel Huerta cursó a Zaragoza al unirse al Movimiento nacional constan en esta División donde los conservan.

«Total de todo. «Un puñado de hombres heroicos, sabiendo que no tendrían ayuda de las provincias que los rodeaban (porque todas las masas estaban sometidas al Frente Popular) dominaron así Almería durante tres días, pero no pudieron resistir un enemigo poderosísimo, que poseía toda clase de armamentos incluso de aviación y barcos de guerra. Además el comandante del batallón de ametralladoras, retiró de las calles las fuerzas de su mando, por su propia iniciativa sin orden del Teniente coronel Huerta, y al llegar al cuartel, se sublevaron las fuerzas, obligando al Teniente coronel Huerta a rendirse (para evitar padecimientos a

la población civil)», con una resistencia inútil que hubiera durado unas horas más, sin beneficiar ninguno para la causa que defendía. El Teniente coronel Huerta, con los pocos supervivientes que quedaron, fueron hechos prisioneros. El señor Huerta fué llevado a Cartagena, y recluido en el «España número 3» donde después de veinte días de vejaciones y malos tratos, fué atado y tirado vivo al mar.

«Diez días después, su yerno, el capitán de Artillería don Antonio Melián, fué fusilado por fascista» por los marxistas en Almería, dejando al morir viuda y dos niñas y un varoncito nacido meses después de estas tragedias. Estas emociones sufridas por los familiares del Teniente coronel Huerta, han hecho enloquecer a dos hijos de más de 20 años de edad de este dignísimo jefe y en la actualidad están recluidos en un manicomio.

«Yo, como hermano mayor del Teniente coronel Huerta Topete, no puedo guardar un silencio impasible y no defender a mi hermano, perfectísimo caballero y persona honradísima, amantísimo de su Patria como el primero, que cumplió un deber muriendo por Dios y España uniéndose desde el comienzo al santo movimiento nacional.

«Confiado en su caballerosidad, señor director, acudo a usted para que en este mismo periódico de su digna dirección, sea publicada cuanto antes esta carta, que un deber de conciencia me obliga a escribir.

«Perdóname la molestia que le proporciono y queda de usted atenta

MARIA HUERTA TOPETE. Viuda de Guillén.

Dirección, Doctrinas número 5, Valladolid.

Los mercados VILLADIEGO

24 de Mayo de 1937

Cereales Centeno, a 52 reales fanega. Cebada, a 46. Avena, a 50. Yeros, a 46. Tíos, a 41.

Barbanos, a 556 reales fanega. Algarrobas, a 44. Guisantes, a 52.

Alubias, celeminas, a 14, 16 y 18 reales. Patatas, arroba, 11 y 12 reales.

Ganado Borregos, pesetas 1'15 a 1'20 kilo. Ovejas emparejadas, de 45 a 65 ptas. Corderos macacos, a 1'25 kilo. Lechazos, a 1'75 pesetas kilo. Cabritos, a 2 pesetas kilo. Cerdos al destete, de 50 a 100 ptas. uno.

El mercado ha estado muy concurrido, habiéndose presentado mucho ganado lanar que se ha vendido en su mayoría.

El corresponsal

¿ CALLOS ? Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durazcos, ojos de gallo, verrugas y juanetas

Hay muchas imitaciones infelices. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA RUBERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

EMPLEADO para oficina particular, conociendo taquígrafía, maquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

Anisados y Licores Finos. aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros. MARIANO DEL BARRIO. Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

1874 FUNDADOR. Imagen de una botella de FUNDADOR.

Guía Profesional. F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRHANTES. Consulta particular: de 11 a 12 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Lata Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1588. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pta., Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Manuel Alonso. Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid. Rayos X y ANALISIS CLINICOS. Vitoria 28 BURGOS

CLINICA DENTAL. EUSEBIO ROMANDELL Y SERRANO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. ISPOLON, 2 y 4

García F. de los Ríos. EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA y DIATERMIA. TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Dr. Jesús González Martín. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5. Sautander 3, 2.º. Teléfono, 1954

G.º Bañuelos. OCULISTA. de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1306

GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CARTONAJES MARTINEZ. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL. ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 18 - FERNAN GONZALEZ, 2 BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE. 5'65 ptas. MEDIANO. 2'90 ptas. PEQUEÑO. 1'65 ptas. Timbre aparte. De venta en Burgos: Cereñera Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríton flaccido, desorden de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN » construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

DE LA PROVINCIA

—(0):—

Santa María del Campo

Víctimas en holocausto de la Patria

En el mes de septiembre del pasado año nos dió «El Castellano» con detalles edificantísimos la noticia de la muerte del primer hijo de este pueblo Felipe Francés, muchacho honrado y trabajador, que ofreció su vida por la salvación de España. Le siguió en tan heroico sacrificio, Godofredo García, joven simpático por su bondadoso carácter y muy apreciado por todos los habitantes de esta histórica villa.

Ayer, 23, celebramos con toda solemnidad un funeral ofrenda y satisfacción debida a los precia- rios hijos que mueren honrando a su pueblo y defendiendo a la Madre Patria, en sufragio de otro hijo de Santa María del Campo, Perpetuo Santuste de la Torre, el Benjamín de nuestro estimado juez municipal, o mejor de nues- tro juez de paz, y si a los fune- rales de los primeros acudió el pueblo entero, a este han asis- tido todos los vecinos y algunos de los pueblos inmediatos.

No cabe mayor compensación en los sentimientos de la caridad cristiana en favor de los que mueren para que viva España.

Las autoridades todas, Ayunta- miento en pleno, Guardia civil, profesores sanitarios, flechas y sección femenina de Falange Espa- ñola los niños de las escuela- s nacionales con sus ejempla- res maestros, todos a continua- ción de las honras religiosas acudieron al domicilio del sacrificado en Amorebieta, y después de re-

zar por su eterno descanso, de- rramaron lágrimas de sincera con- dolencia al contestar los flechas «Presente» cuando el jefe local pronunció tres veces el nombre del héroe.

Esperamos confiadamente que el Señor habrá usado de misericordia con él, pues unos días antes de su muerte envió a sus padres la cédula de haber confesado y comulgado y este es el mayor con- suelo par ellos tener la espe- ranza de juntarse en el cielo.

El corresponsal

Adoración Nocturna

Todos los adoradores deberán hallarse mañana jueves, a las diez y media en punto, en la Capilla de San José de la S. I. C., para recoger la vela y organizarse para la procesión. Vayan todos provistos del distintivo, si ncyo requisió no se les entregará la vela.

Lámparas

de alumbrado PHILIPS
AUDION
MONEDA 14

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemadura, herpes, hemorroides, granulaciones. Farmis.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, AC- CIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:
651 MILLONES

Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro.—Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En el día de hoy ha fallecido, des- pués de recibir los Santos Sacramen- tos, y a la edad de 50 años don Ra- fael Martínez Espiga, del comercio de esta plaza.

A su apenada esposa doña Matil- de Santos, hijos y demás familia en- viamos nuestro sentido pésame.

—Al cumplirse el primer aniversa- rio del fallecimiento de don Andrés Escolante Tornadizo, reiteramos nues- tro sentido pésame a su viuda doña Pilar Díez, hijos y demás familia.

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 25. 480.

—(0):—

El señor cura de San Pedro, del Monte ha entregado en el Hospital de San José, de los ve- cinos de este pueblo, 204 hue- huevos.

—(0):—

La familia del cabo de Artil- lería don Sebastián Puente Gon- zález, muerto en el cumplimiento del deber por Dios y por la Pa- tria, expresa su profundo agrade- cimiento a cuantas personas asis- tieron al entierro y funeral que se celebró por el alma del fu- nado.

**En el casino, en el café,
en el coche TE PUEDE OIR
quizá un ENEMIGO.**

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario
Oficial Antituberculoso de San
Sebastián

Clinica en Burgos, sábados y domingos
Progreso núm. 1. Teléfono 1.992

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 27, jueves. La solemnidad del Santísimo Cuerpo de Cristo. Rito do- ble de 1.ª clase, con octava privile- giada de 2.ª orden. La misa, de es- ta solemnidad. Se omite la de la paz.

Después de la Epístola se dice o can- ta la Secuencia. Prefacio de la Na- tividad de N. S. Jesucristo.

«Corpus Christi» es el gran día del Señor porque es la gran solem- nidad del Santísimo Sacramento. Su- yos son todos los días y en todos ellos se ofrece el sacrificio eucarístico y en todos se distribuye la S. Comunión y en todos es visitado Jesús Sacramen- tado en su trono o en su sagrario, pero hay un día en el año que es más especialmente suyo y en que pide ser honrado y festejado con muestras de singular amor y este es el llamado por antonomasia «Día del Señor». Adorémosle, alabémosle y acompañémosle en la solemne procesión.

Día 28, viernes, día 2.º infraoctavo del Corpus. Semidoble. Color blan- co. La misa como ayer, oración 2.ª de San Agustín, Obispo y Confesor. Se omite la de la paz. Gloria, Credo y Prefacio de la N. de N. Señor Je- sucristo. (La Secuencia en las mis- sas privadas puede dejarse u omi- tirse a voluntad del celebrante).

Día 29, sábado. Solemnidad de San Juan Evangelista. Rito doble de 1.ª clase, con octava privile- giada de 2.ª orden. La misa, de es- ta solemnidad. Se omite la de la paz.

Después de la Epístola se dice o can- ta la Secuencia. Prefacio de la Na- tividad de N. S. Jesucristo.

«Corpus Christi» es el gran día del Señor porque es la gran solem- nidad del Santísimo Sacramento. Su- yos son todos los días y en todos ellos se ofrece el sacrificio eucarístico y en todos se distribuye la S. Comunión y en todos es visitado Jesús Sacramen- tado en su trono o en su sagrario, pero hay un día en el año que es más especialmente suyo y en que pide ser honrado y festejado con muestras de singular amor y este es el llamado por antonomasia «Día del Señor». Adorémosle, alabémosle y acompañémosle en la solemne procesión.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de mue- bles y se hace toda clase de car- pintería, Asatrado particular.

Ventas a plazos y al contado

**FAVORECERAS AL NE-
CESITADO SI NO DES-
TRUYES NINGUN
PAPEL**

CARMEN.—Festividad del Corpus Christi. Comienza la novena al Sa- grado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M. rosario, cánticos, ejercicio de las flores, novena al Sagrado Corazón, procesión con el Santísimo, bendición y despedida a la Santísima Virgen.

Los días laborables a las ocho de la tarde, exposición de S. D. M. ro- sario, novena al Sagrado Corazón de Jesús, cánticos y bendición con el Santísimo.

JUEVES EUCARISTICOS. — Esta Archicofradía tendrá mañana misa de comunión general en Venerables a las siete y media.

Por la tarde la Hora Santa será a las siete en la Capilla de Venera- bles.

ESCLAVAS.—Solemne novena en ho- nor del Delfino Corazón de Jesús. Dará principio el 27 de mayo.

Todos los días a las seis de la tar- de, santo rosario, novena, sermón por el R. P. Serapio Leturia, S. J., y bendición solemne del Santísimo Sa- cramento.

ESCLAVAS DE M.ª INMACULADA. —El triduo que las Esclavas de Ma- ría Inmaculada tenían anunciado pá- ra los días 24, 25 y 26, será esos mismos días, pero a las seis de la tar- de.

La comunión general e imposición de insignias el día 26 a las nueve y media de la mañana (hora oficial).

SANTORAL DDEL DIA.
ASILO DE LAS MERCEDES.—
Novena que rogando por España dedican las Hermanas Hospita- rias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona, Nuestra Señora del Sagrado Co- razón de Jesús.

Todos los días, a las siete, mis- sa de comunión.
A las ocho y media, misa re- zada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

Por la tarde, a las seis, ex- posición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la ben- dición solemne del Santísimo.

El Mes de María o Flores de Mayo

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos»; seguirá el rezo del Santo Ro- sario; plegaria a la Santísima Virgen; ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solem- nizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana. A las ocho, misa de comuni- ón reparadora por grupos de A. C. y calles de la feligresía, con felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y cuarto, san- to rosario, ejercicio de las flores, cánticos y despedida a la Santísima Virgen.

SAN OIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores; al final gozos cantados por el Coro de Juven- tes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, ro- sario, ejercicio del día, preces por España, bendición y reserva, termi- nando con la salve popular.

Por la tarde, a las siete y media, ro- sario, estación al Santísimo y ejer- cicio del mes.

Los viernes, vía crucis por España. FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del

Boletín Oficial de Estado

Disposiciones que continúan

El número correspondiente de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GOBIERNO GENERAL

FISCALIA SUPERIOR DE VIVIENDA.

Orden acordando que todos los servicios que realicen los Centros de Asistencia Pública Municipal, en relación con la inspección sanitaria de viviendas, comprende la orden de 9 de mayo último (Boletín Oficial del día 12) así como los que se refieren a los efectos de la expedición de la cédula de habitabilidad, con carácter gratuito, como obligación aneja y obligada del personal que desempeñan en los municipios.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS.

Por resolución de S. E. el generalísimo de los Ejércitos Nacionales se destina al sexto Co- rpo de Ejército a los jefes y ofi- ciales que figuran en la siguiente relación:

Intantería.—Teniente coronel habilitado para coronel don Ma- nino Bartomeu, y González Llorca.

Comandantes, don José de Sa- ra Requejo, don Alberto Serrano Montaner y don José Vendra- rrer.

Capitanes, don Carlos Rodríguez del Camino, don José Tejada y Sabido, don Sabacio Torres y Caballero.—Capitanes, don Tu- ro Villanueva López, don Gimiro Brizuela López y don los Aguilera Pardo.

Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, de ejercicio dará principio a las cuatro y media de la tarde.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santo rosario, cánticos, ejercicio de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y cuarto, santo rosario, ejercicio del mes de mayo, y el de la mañana como el de la tarde se aplicarán por todos los feligreses durante la guerra de España y en el caso que la Santísima Virgen nos conceda pronto la paz.

SEMINARIO DE MISIONES.—Do- dos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

Los días festivos plática.

SAN LESMES.—Ejercicio de las flores. Por la mañana a las seis y media, con rosario, durante la Misa.

Por la tarde a las siete y media con exposición de S. D. M.

CAPILLA DE SAN ZOLE.—Ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y Crucis apropiado a las actuales circunstancias.

SAN LORENZO.—La Corte de Ma- gistratura tributará los siguientes cultos a su celsa Titular.

Todos los días del mes, a las seis y media, misa, durante la cual se reza el rosario y ejercicio de las flores.

Los días 26, 27 y 28, predicación don Amideo Puente, párroco de Quintanilla.

MERCED.—Todos los días a las cinco y media, santo rosario, ejercicio de las flores, plática y cánticos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ramón Vitor López, Julián García Santamaría, María Ju- liano Venosa, María Agut Ferrer, María Villá, María del Castillo Rojo, Miguel Barriocanal, José María de la Cruz Rodríguez, Daniel Santamaría Berola, José Manuel Camarero Martín.

Defunciones.—José Plaza Arce de Hojas de Bureba, 24 años, Hijo Militar.

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.

es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro:

**INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
ANEMIA**

LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Grajeos en cajitas. Pídense en farmacias.

Puede tomarse en todo tiempo.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas. produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.
- Sebo fresco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª.
- Maquinaria. Urgente. ven- do motor eléctrico, 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).
- En buenas condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.
- Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio. Alhóndiga.
- Se vendió vaca leche con su ternera, recién parida, producto 45 cuartillos, tercer parto. Feliciano Centeno, Arenillas de Río Pisuegra.
- Varios**
Pomada Cereo cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
- Arriendos y hospedajes**
Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.
- Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».
- Alquilanse dos habitaciones con tres camas con o sin pensión, con cuarto de baño. Informes en esta Administración.
- Se arriendan dos casas g Villanov a 40 kilómetros de la capital, muy bien soleadas. Informes: Pisones, 47.
- Se ofrece habitación muy ventilada para señora o señorita sin pensión. Informes en esta Administración.
- Ofertas y colocaciones**
Confitero se necesita. Informes, Confitería Tudanca.
- Se necesitan aprendizas en Casa Regent, que hayan cursado en talleres de ropa blanca. Inútil presentarse sin buenas referencias.
- Se necesitan ayudantas adelantadas de modista. Her- manas Castellanos, Academia de Corte, Santander 3, tercero.
- Contable, pocas pretensiones se ofrece. Razón Fernán González, 76. 2.º, señor de la Torre.
- Oficial de pala, necesario. Informes, Panadería de Osáez Molinero, Salas, 12.º
- Mecanógrafo perfecto, sabiendo a poder ser taquígrafa, se necesita con urgencia. Plaza y Compañía, Plaza.
- Se desea ama seca. Informar: Primo Rivera 6 3.º.

Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de **acidez y dolor de estómago** es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsaca de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo producido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canaleja

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. PIAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Elias López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos